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E L Ő S Z Ó .

A midőn a vizgyógyszászat terén ez ideig megjelent műve­
ket jelen sorok kiadásával szaporítani óhajtom, csak azon czél 
lebeg szemeim előtt, hogy általa az emberiségnek használhassak, 
őket azon ismeretek birtokába juttassam, mely mai napság már 
inkább, mint valaha közérdekűvé, életszükségletté kezd válni, s 
mely csakis egyedül képes a gyógyszerreli gyógykezelés már 
3000 év óta még mindig felületes voltát fényesen megczáfolni. 
Mert a természet törvényének követelménye folytán az emberi 
test akként van szervezve, hogy az magában idegen testeket 
nem tűr, következésképen bárminemű gyógyszer vétessék be, az 
ellensége a testnek és méreg a testre nézve, bizonyltja a termé­
szetszerű gyógykezelés elveinek huzamos évek ótai forrongása.

De hogy én ezen sorok által az általános kifejlődés siette­
tésére valamit tenni akarnék, arra oly kevéssé hiszem magam 
feljogosultnak, mint arra, hogy végzett orvosokat tanitni akarjak, 
mit e sorokban mondok, az mind számtalanszor bebizonyult 
tapasztaláson alapul, melyek magamon, vagy megszámlálhatlan 
összegén a betegeknek tétettek, mely tapasztalatok oly lényegesek, 
hogy azokat az emberiséggel nem közleni, önmagamat vá­
dolnám.

Midőn a gyógyszeres gyógykezelés módját, némely beteg­
ségeknél, s vonakodását a vizzcli gyógykezeléstől roszaltam, 
egyáltalában nem volt szándékom általa bárkit is érdekelni, 
csak személyes meggyőződésemet követtem. Azt hiszem, a müveit 
közönség nem fogja félreismerni törekvésemet, egyidejűleg hasz­
nálni óhajtok sokaknak, kik részletes útasitás és szükséges
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vigyázat nélkül alkalmazták önmagukon a vizzoli gyógykeze­
lést, vagy a kiknek ez ideig nem volt elég bátorságuk azt 
használni.

Ezen meggyőződésem vigasztaland mindazon kárhozta- 
tásért, mit az okszerű gyógymódtan nem követői e sorok 
ellen nyilvánítani fognak. Azon reménynyel, hogy törekvésemet 
kedvezőleg itélendik, adom át soraimat a közönségnek és bírá­
latának.

- - - -



BEVEZETÉS.

A hideg viz hatását számtalan bajokban, már az ó-világban 
is ismerték, Galen és Hypocrates biztos sikerrel alkalmazták. 
Felvilágosult századunkban leginkább Floyer, Mylius, Ilahn, 
Hausse, Prisnitz, Trall és még több ujabb kori nevezetességek, de 
törekvésüknek méltó jutalma nem lett, mert téves nézetek, 
előítéletek és az orvosok legnagyobb része által gyakorolt tanok 
és elméletek azt akadályozták. Pedig a vizgyógymód az, mely az 
emberi test bármely részében megfészkelt kóranyagot, bármily 
idült legyen is az, a bőrön vagy más utón lassan, de biztosan 
kiűzi. Éppen itt rejlik a két tan ellentétes elve, a gyógyszeres 
gyógykezelés a testbe beékelt kóranyagot nem űzi ki, hanem 
mintegy lepellel vonja be, melynek rendszeres következése a 
visszaesés vagy átmenet más bajokba.

A. vizzeli gyógykezelésnél a tökéletes felépüléshez türelem 
és kitartás igényeltetik, mert a ki a megkivántató erős feltevés 
nélkül fog a gyógykezeléshez vagy azt minden legcsekélyebb 
kórtünetre elodázza, hogy ismét folytassa, vagy pedig a gyógy­
kezelés tartama alatt meg nem engedett étel és italrendet nem 
tartja meg, éppen úgy nem számíthat gyógyulásra, mint a ki azt 
félbeszakítja. A ki ellenben egész bizalommal fog a gyógykeze­
léshez, azt kitartással folytatja, az előírtakat pontosan teljesiti, az 
étel és italrendnek magát a kiszabott időre aláveti, az kitar­
tásáért testi és szellemi egészséggel jutahnaztatik.

Egyik főkellékc a vizzeli gyógykezelésnek az öltözet helyes 
alkalmazása, mentői melegebben tartatik a test, annál inkább 
gyengül a bőr, s annál inkább érez minden külső behatást és 
van kitéve számtalan betegségnek.



Ezen általános elkényeztetése az emberi testnek állott és áll 
mai napig is útjában a viznek, mint életrendi és mint gyógyszer 
használásának. Az ember igen kedvelli az érzékeinek hizelgő 
kellemes benyomásokat, s ebből kifolyólag gondosan őrizkedik a 
kellemetlenektől, mint például a hideg viz, pedig ennek érzete 
csak pillanatokig tart, s önmeggyőzéséért az ember erő és vidám­
ság érzetével jutalmaztatik. Az éghajlatot, mely alatt élünk, meg 
nem változtathatjuk, következetes tehát, hogy magunkat hozzá 
szoktassuk, befolyásának hatásait ártalmatlanná tegyük, mintegy 
javunkra kiaknázzuk.

Egy balfogalom áll még továbbá, mint akadály, a viz kellő 
használatának útjában: hogy a hideg viz, bár vigyázattal is hasz­
nálva hüt, s a hideg mosódások és fürdések is rósz következ­
ményeket vonnak maguk u tán , pedig a tapasztalás ellenkezőjét 
bizonyítja, egyszerű kéz- és arczmosdás után jóltevő meleget 
érzünk, hideg lábfürdő után, egybekötve a követelt mozgással, a 
láb egészen felmelegszik, a lábfürdő egyszersmind levonólag is 
hat, a mennyiben fejfájás ellen sikerrel alkalmaztatik.

Úgyszintén tapasztalatból tudjuk a hideg esőnek vagy hónak 
hatását, mihelyt megszűnik a hidegnek befolyása, utánna égető, 
néha úgyszólván fájdalmas meleget érzünk. Úgyszintén valamely 
tag száraz hidegben megfagyhat, de soha nem bármily hideg 
vízben. Ki naponként gyors, rövid ideig tartó hideg mosdásokat, 
úgyszintén ki előre lehűtött testtel bármily hideg fürdőt csak 
rövid ideig használ, utánna gyorsan felöltözve, a szabadban moz­
gást tesz, meglehet győződve, hogy bármily gyönge, edzetlen 
testtel is soha nem fog meghűlni, ez azon előítéletes balfogalom, 
melyhez sajnos az emberiség és orvosok nagyobb része leküzd- 
hetlenül ragaszkodik. Némely bajoknál maga az orvos meg van 
győződve, hogy gyógyszerei felületesen, vagy éppen kárhoztató- 
lag hatnak, belátása a viz alkalmazását sugalja, de előítéletes 
betegétől, úgy hírének csökkenésétől tartva, ismét gyógyszereket 
rendel, pedig következését tudja, hogy az nem használni, hanem 
ártani fog.

Például: egy eset a köszvénynél, a hol a beteg nagy meny-



nyiségü kőrizsbogér-kivonat, minden faja a tincturáknak, úgy 
hánytató, hashajtó s más a gyomor emésztő szerveire károsan 
ható gyógyszerekkel kezeltetik, melyek az emésztő szerveket 
meggyöngitik, megbénitják, s ezáltal a kóranyag nagy mérvű 
szaporodását eszközük, s vége az, hogy a beteget még sem gyógyí­
tották meg, hanem képeztek belőle egy élő emberi roncsot, 
melynek az Istenség legszebb adománya, az élet terhére van, 
különben az orvosok általános vallomása az, hogy a köszvényt 
mcggyógyitani nem lehet, pedig ezen állítás balfogalom, előitélct, 
s ezt megczáfolja Paraczelzusnak azon tétele, hogy: a természet­
nek saját orvosa önmagában van, meggyógyítja azt, a mi benne 
megbetegszik.

A víznek mint gyógyszernek alkalmazását, mindig a létező 
körülményektől kell függővé tenni, okszerűen, kitartással kezelve 
soha sem téveszti hatását, csak határozott akarat legyen hozzá. 
Nincs hatásosabb szer a testet az idő viszontagságai, úgy hurutos 
és rheumatikus bántalmak ellen azt épségében és edzettségében 
megtartani, mint a hideg viz és annak folytatólagos főtényezői, a 
levegő és mozgás élvezete. A ki általában mindennap hideg vízzel 
mosakodik, s azt rendes italul használja, az nátha s egyéb az 
elfojtott kigőzölgéstől származó bántalmaknak kitéve nem lesz, 
inert a viz hatásánál fogva minden a nedvekben létező kóranya­
got megvékonyit és elválaszt és a bőr likacsain úgy más úton át 
kitakarít, a midőn egyszersmind a kedélyre is viditólag és 
jóltevőleg hat.



A gyógykezelés.

A vizgyógytan azt tanítja, hogy mindennemű betegség, 
mely nem idegen test általi külső hántás által állott elő, rósz 
nedvek összetollódásából származik, mely miatt vagy az egész 
test beteg, vagy annak különböző részein jelenik meg a fájdalom.

Azért irányelve az, hogy a rósz nedvek az úgynevezett kór­
anyagok a testből kiüzetessenck és jobbak által pótoltassanak. 
E czélból eszközül az anyatermészet megbecsülhetlen adományát, 
a vizet, levegőt és mozgást egybekötve az életrenddel (diéta) 
használja. Az emberi testben a rósz nedvek változatos okok 
következtében állanak elő: rendkívül sok ártalmas táplálékok, az 
emésztő szervek hiányos működése, a bőr likacsainak megakadá­
lyozott kigőzölgése, mozgás hiánya, heves’ a testre erőszakosan 
ható indulatok, harag, önemésztés, aggodalom.

Ártalmas táplálékok közzé számítandó minden néven neve­
zendő szeszes ital, általánosságban a fűszerek, sajtok, úgy besó­
zott halak és sertéshúsok, melyek a gyógykezelés alatt, a dohány­
zással együtt szigorúan tiltatnak.

Az igen sok tápszerek azoknál, kik könnyen emésztene!^ 
igen sok és sűrű nedveket származtatnak, melyek következetesen 
sok nemű bajokat vonnak magok után, ha pedig a gyomor túlter­
helése folytán a tápszerek meg nem emésztetnek, lerakodás marad 
a gyomorban, mely egészen megromlik és beáll az emésztetlen- 
ség, melynek utóbántalmai számtalanok.

Általános vélemény az, hogy egy meglett korú embertől 
naponként három font fölösleges anyag gőzölög ki, föltételezhet­
jük tehát, mily káros szervi megháboritás történik, ha azon 
anyagból bár kis rész is a testben megtapad.
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Sok betegség elejét vehetjük azzal, ha a test kigőzölgését 
párszori izadással elősegítjük, továbbá a testnek nélkülözhetetlen 
kigőzölgését nagyon elősegíti a víznek külső alkalmazásán kivül, 
annak ivása s a szabad levegőni mozgás, ezáltal a testben 
beállott rekedések megszűnnek és a nedvek rendes keringése 
elősegítetik.

Felháborodása a léleknek, gyakori izgalmaknak átélése, tud­
juk minő befolyással van az életre, ha határozottan nem is kerül­
hető el, zabolázzuk az inger okait, a higadt ész legyen mindenkor 
előtérben.

A mindennapi szükséges vizivásnak elhanyagolása is szám­
talan bántalmaknak okozója, következményei nyálkás, vastag, 
csípős nedvesség a vérben, melyek annál keményebben rakodnak 
le, mennél kevesebb vizet élvezünk, téves nézet azt hinni, hogy a 
bor, sör, kávé, thea a vizet pótolják.

A vizgyógytan alapelve: tartassák a test mindig mentői jobb 
erőben. Következésképen tehát az étvágy kielégítését soha nem sza­
bályozza , hanem a természetre bizza kijelölni a szenvedőnek 
étvágyánál fogva a többet vagy kevesebbet, a természet pedig 
soha nem téved, kivéve ott, hol az illető nem tud határt szabni a 
jóllakás és torkig lakás között. Éppen úgy a természetre bizza a 
vizgyógytan a gyógykezelés egész lefolyását, a nélkül hogy ezt 
bárminemű hatásában megháboritaná, csupán csak a mértéket 
szabja ki, tekintettel arra, hogy a felizgatott vagy felizgatandó 
kóranyag a beteg életerejével mindig színvonalban legyen, követ­
kezetes tehát, hogy a természet határozza meg a gyógyítás miképeni 
eljárását, az pedig soha el nem tér kijelölt irányától, a mi pedig 
a legjobb orvosnál is megtörténik, s minthogy pedig a vizgyógy- 
módnak főiránya az, hogy a betegség kóranyagát a belső gyöngébb, 
nemesebb részekről kevésbé nemesekre vonja s fokozatosan vég­
képpen kiűzze, innen származik aztán igen sok esetben a gyógy­
kezelés folyama alatt, hogy a test pörsenésekkel, kütegekkel 
lepetik el, de melyektől visszariadnunk nem szabad, mert az 
mindig fényes bizonyítéka a gyógykezelés hatásának és az állapot 
javulásának. Gyomor és idegbajokban, általában olynemü bántál-



máknál, melyek nem a nedűk romlásából erednek, a hol a bőr és 
Ízületek tevékenysége lankadt és tehetetlen, ott vagy kevés, vagy 
általában semmi nemű kiütés nem jön elő. Az ily betegeknek 
hosszasabb, kitartott gyógykezelésnek kell alávetniük magukat, 
lassú izadással, mérsékelt fürdéssel, mosdással, hideg viz ivással 
és mindennemű fűszeres, savanyu és kövér ételek mellőzése által 
enyhíthetik bántalmaikat és érhetik el fölépülésöket. Azizzadással 
mindenkor nagy mennyiségű rósz anyag távolittatik el a testből, 
igaz ugyan, hogy jó anyag is, de melyek az előirt rendszeres élet­
rend úgy a folytonos anyagcsere által dúsan pótoltatnak.

Az izzadás azonkívül elősegíti a bőr üdeségét, rendkívül 
előnyös hatása van a fürdés előtti felizgatásra, melynek követke­
zése az, hogy a bőr még erősebben ingereltetik, nagyobb az 
anyagcsere. Minthogy pedig ezen izzadás sem erőszakos mozgás­
ból, sem pedig belsőleg alkalmazott izgató szerektől nem szárma­
zik, a tüdő nyugodtan van, következésképpen a melegből a hidegbe 
való átmenetei a testre semmi utóhatással nincsen.

Az edddig elsoroltak után világos, hogy ha nem is szigorúan 
minden, de általánosságban a kóralakok legtöbbje a vizgyógytan 
itélőszéke elé tartozik, melynek okszerű, következetes rendeletéi 
bármily nemű kóralakok, hanem is mindenkor tökéletes fölépülé­
sét, de az állapotok javulását eszközük, mely javulás nemcsak 
attól függ, hogy a gyógykezelés kitartással és észszerűen folytat- 
tatik-e, hanem legfőképpen attól: hogy van-e a testben annyi 
életerő, hogy a kóron erőt vehessen és ezt a testből kiűzhesse.

A hol az életerő a minimumra fokoztatott, a kóranyag idült, 
megrögzött, valamint más orvosi bánástól, úgy ezen gyógykeze­
léstől sem várhatunk teljes fölépülést, de igen az állapotok köny- 
nyitését és több kedvet az élethez.

Fogalmán túli hatást sem követelhetünk a vizgyógymódtól, 
de határozottan többet mint bármely más gyógyszeres gyógykeze­
léstől ; ezen megjegyzésem különben, mint emlitém, csak azon 
bajokra vezethető vissza, a hol az életerő a kóranyaggali küzde­
lemben kisebbségben van.

Életerőt egy orvos sem teremthet, általánosságban balhiede­



lem az, hogy az orvos a beadott gyógyszerrel a betegséget csak 
úgy tetszés szerint kidobhatja, éppen úgy téves hit az, midőn 
egy beteg az orvosi gyógykezelés alatt felépül, hogy azt bizonyos 
gyógyszer gyógyította meg, igen meggyógyult, mert a természet, 
a még erősen meglevő életerő győzedelmeskedett a kór felett, 
mert a természet és világos fogalom tapasztalatai bennünket arra 
tanítanak, hogy holt anyag élőre nem hat.

A vizzcli gyógykezelés czélja és hatása áll a test erősítésé­
ből, az életerő neveléséből, a bőr likacsai munkásságának előmoz­
dításából és jobb nedvek készítéséből, melyek ugyan időt igényel­
nek, de a várakozást fényesen igazolják.

A gyógykezelés alatt tehát szigorúan figyelnünk kell az 
életrendre (diót), izzadásra és a hideg viz mikénti külső és belső 
használatára.

Az é le tren d .

Már megelőzőleg el lett sorolva, hogy a vizgyógymód minő 
táplálékok élvezetét tiltja. Egyáltalában mindennemű izgató ita­
lok, mint liquörök, bor, sör, kávé és thea már azért is ártalma­
sak, minthogy már maga a gyógykezelés folytonos izgatottságban 
tartja a testet, éppen úgy kerülendő a forró étel, különösen azok­
nál, kiknek emésztésük gyönge és hiányos, kiknek még a leves 
élvezete is tiltva van.

Annál inkább a legmelegebben ajánlja a vizgyógymód bár­
minemű eledelek után az asztalnáli vizivást, mert mint annak 
sokaknáli fogalma, miszerint a viz étel közben kártékonyán 
hatna, téves hit, mert utánna magát mindenki üdének érzi, a ter­
mészet pedig siirgetőleg kívánja meg. Szintén téves hit az, hogy 
az étel forrón jobb izii, mint egy kissé hülve.

A meleg nemcsak a gyomornak, hanem a fognak is árt, s 
a vizzeli gyógykezelésnél annál veszedelmesebben hat a fogakra, 
mivel asztalnál mindig hideg vizet kell inni. Az orvosi theoriák 
kárhoztatják az ételközbeni vizivást, a tapasztalás ellenben azt 
tanítja, hogy a vizivás nemhogy gátolná, hanem elősegíti az 
emésztést, általában a legkövérebb eledelek élvezeténél is igyék



bárki nyugodtan, minden félelem nélkül hideg vizet, az minden 
esetben biztosabban olvasztólag hat, mint bárminemű szeszesital.

A gyógykezelés alatt következő eledelek ajánltatnak: marha- 
hus-leves, marhahús könnyű mártással, marha, bornyu, juh, fiatal 
sovány sertés, és házi szárnyas sültek, úgy könnyű tesztanemüek, 
szilvával vagy burgonyával és egyéb zöldségekkel. Reggelit ké­
pezze tej, vaj vagy túró és Graham mintájára sült kenyér, mely 
nem őrlött, hanem darált, szitálatlan búzalisztből élesztővel ké­
szíttetik ; vacsorára tejbe főtt rizs, vagy búzadara, úgyszintén tej, 
juhturó, vagy vaj. A gyógykezelés alatt szabályul tartandó men­
tői több mozgás, mert ennek mellőzése szünteleni hideg érzést 
szül, melyet fűtött szobával vagy túlságos meleg öltönyökkel 
elűzni nem szabad, mert az a gyógykezelés czéljával, illetve sza­
bályaival ellenkezik. Úgyszintén ártalmas mindennemű gyapjú, 
vagy gyapoting a testen; rövid pár hetivizzeli gyógykezelés után 
bár ki is minden hüléstöli félelem bekövetkezése nélkül mellőz­
heti azt, ha mindjárt egész életén át is hozzá volt szokva. Az 
öltözet egyáltalában mindenkor csak olyan legyen, hogy általa a 
hideg nagyon erős behatása kerültessék el.

Az elmondottak után figyelembe ajánlom még a lak- és 
hálószobák naponkénti szellőztetését.

I z z a d á s .

Kezdőknek, különösen heves vérűeknek egyelőre kissé kelle­
metlen a beburkolt fekvéssel összekötött felizgatás, de ha az izza­
dás megered, a kellemetlen érzés azonnal megszűnik, melyet még 
ablaknyitással és vizivással tetemesen könnyitünk.

Azon mód, melylyel az ember izzadása elősegittetik, egészen 
a vizgyógymód sajátja, ezen eljárás által az idegrendszer belső 
erőszakos izgatása és ennek folytán a test gyengítése elkerülte- 
tik, nem lázasztja a tüdőt forró levegő bcszivásával, mint a gőz­
fürdőkben, sőt ellenkezőleg az ablaknyitás következtében 
eszközlött friss levegő által mindig csendes állapotban van, 
és az izzadás folytán előállott fokozatos izgatás, negyed 
és félórai időközökbeni hideg viz ivással csillapittatik, mely



által egyszersmind a vérnek a mell- és főrei torlódása is
ellensulyoztatik.

Ez tehát az egyetlen izzadás mód, melyet a beteg hónapo­
kon, sőt egész éven át folytathat, minden bekövetkezhető gyen­
gülés félelme nélkül; ez az alapos módszer, tartós behatást kivánó, 
beékelt, megrögzött kóranyagok biztos kiűzésére, különösen 
fényes sikerrel alkalmazható : a köszvénynél, a higanyos és ibla- 
nyos gyógyszerek utóbántalmainál.

Czélja az izzadásnak a vizzeli gyógykezelésnél a betegség- 
anyagait egyrészt felolvasztani, másrészt elűzni, egyidejűleg a 
test likacsait a bekövetkező hidegfürdő hatásának elfogadására 
előkészíteni, használtatik általában minden betegségnél, hol az 
ok, rósz nedvekben rejlik, kivételével azon esetnek, mikor a fáj­
dalom bizonyos ponton mutatkozik.

Az izzasztás módja a következő :
Az ágyon egy vastag gyapjú pokrócz akként téríttetik ki, 

hogy egyik széle a párna felét takarja, a beteg úgy fekszik reá, 
hogy a burkolásnál egészen főig takarva, a kéz és láb össze 
zárva és teljesen kinyújtva legyen, ekkor a pokrócz egyik széle a 
testre borittatik és jól alá gyüretik, úgy hogy a test és pokrócz 
között ür ne maradjon, ezután a pokrócz másik széle szintén 
szorossan a test körül göngyöltetik, különösen figyelemmel arra, 
hogy a lábak és nyak körűi légmentesen zárva legyen, ha a pok­
rócz különben elég hosszú, úgy a lábaknál vissza alá haj tátik, ha 
ez megtörtént, az izzadás gyorsabb eszközlése végett felül még 
egy dunyhát alkalmazunk, mely a burkolaton alul keresztben 
elhelyezett négy galanddal, egy a nyak körül, egy a könyöknél, 
egy a térd fölött és egy a lábfejnél átköttetik.

Ezen beburkolás következtében a testből mindig kitörekvő 
melegség el nem távozhatván, öszpontosul és eszközli az izzadást. 
Kik agyvér torlódásban nem szenvednek fejők is beburkoltatik 
csak az arcz marad szabadon, a fájdalmas részekre a burkolás 
előtt, izgató hideg vizes borítékok tétetnek, azért hogy azon 
pontok hőképződését fokozzák, továbbá, hogy a verejték kiütése 
előtti nagyobb fájdalmat csilapitsák.



A verejték kiütése meleg időben rendesen egy óra alatt elő 
áll, néha korábban, néha későbben, hideg időben több időt igé­
nyel, különösen hidegláz után, a mikor négy, néha hat óra eltel­
tével is nehezen jelenik meg.

Midőn a beteg már annyira izzad, hogy a verejték a testről 
le fut, az ablakok azonnal kinyittatnak, és a betegnek inni 
adatik. Ha az idő meleg, az ablakok azonnal kinyithatók. Nagy 
hidegben az erősen benyomuló hideg hatását a szobának kevés 
fűtése által ellensúlyozzuk. Inni soha sem szabad annyit, hogy 
általa az izzadás gátolva legyen, általában, negyed és félórában; 
ha az elsoroltak szabályszerűen betartatnak, az izzadás annyira 
fokozható, hogy a verejték rohamos csöppekben ömlik alá, a 
nélkül, hogy ez által a beteg a legcsekélyebb gyengülésnek vagy 
bádgyadtságnak volna kitéve.

Ha az izzasztás folyama alatt a fej már annyira felhevült, 
hogy az gyakori vizivással sem akadályozható, akkor a beteg 
kigöngyöltetik, s csupán a pokróczczal jól betakarva, a fürdő­
kádhoz megyen, hol elébb fejét, mellét jól megdörzsölve, belép, 
bele ülve az egész test folytonosan dörzsöltetik, kilépés előtt a 
fej nehány roeska vízzel leöntendő.

A fürdés addig tart, mig a testen némi didergést észlelünk.
A fürdés előtti izzasztásnak, a mellett hogy a bőr tevékeny­

ségét fejleszti, s általa a kóranyagot kivonja, még az az előnye 
is van, hogy a testben a meleget teljes mértékig fokozza, a mit 
sem mozgás, sem szobafűtés által ártalom nélkül el nem ér­
hetünk.

Ezen, az izzasztás által előállított melegség, a fürdésben 
nagyfontosságu, mert ez fejleszti a visszahatást, s teszi kitartóvá a 
testet a viz hidegségének behatására, úgy a vizbeni hosszasabb 
maradásra, mely a gyorsabb javulás egyik főbb tényezője, mert a 
felizgatott kóranyagok annál nagyobb mértékban nyomulnak 
kifelé a bőrre, mennél tartósabb a hideg víznek hatása, s viszont 
a belső melegnek visszahatása.

Ezen visszahatás onnan ered, hogy minden meleg test, ha 
hideggel jő érintkezésbe, a saját melegét mindaddig igyekszik



osztani, inig az egyenlőség határát el nem éri, ebből kifolyólag a 
gyakori túlságosan hosszas fürdés szabályellenes és kerülendő.

A fürdő vagy zuhany után észlelt pirosság mindig jó előjele 
a gyógykezelés sikerének, mely pirosság mindig nagyobb mérvű 
ott, hol a bőr nem egészen lankadt és az életerő nem hiányos, 
ott, hol ezen hiányok észleltetnek, a begöngyölésnél a pokróczon 
belül néhányszor vizes lepedőket alkalmazunk, de más esetben 
soha sem, mert vizes lepedőben mindig későbben jelenik meg a 
verejték.

Habár általánosságban az időt, hogy meddig kell izzadni, 
meghatározni nem lehet, mert az mindig a betegség minőségétől 
és a beteg személyétől függ, mégis szabályul tartandó, hogy egy 
órát mindig kell izzadni, de négy, öt órán túl soha sem.

A hideg víz kü lső leg  köv e tk ező leg  a lk a lm a z ta t ik  :

Mint egészfürdő, félfürdő, ülőfürdő, lábfürdő, lábszárfürdő, 
fej fürdő, szemfürdő, zuhany fürdő, egyes részek fürösztése, mosó- 
dások és boritékok.

E g ész fü rd ö .

Képezi egy nagy kád, vagy medencze, telítve annyi vízzel, 
hogy beleüléskor az ajkig érjen. Czélja az egészfürdőnek a test 
nagymérvű felizgatása olyan kóreseteknél, a hol a gyógykezelés 
czélja azt megkívánja. Például idegbajoknál. Fürdésre vagy 
ivásra mindenkor, hacsak lehet, vegyi tartalmaktól ment, a nap 
hevének ki nem tett viz használtassék, mindenesetre legkitűnőbb 
a forrásvíz, de hol ez nem található, tiszta lágy szik és salétrom 
mentes viz alkalmaztassák.

A folyóvíz nyári időben a nap hevétől átmelegitve nem 
czélszerü, mert hiányzik a széneny, de reggel használva megfelel 
a kívánalomnak.

A fürdés különösen ott, hol mellbaj nincsen, mindig erős 
mozgással legyen összekötve, ha tér van úszással, a hol nincs, a 
testnek kézzeli általános dörzsölésével, különösen a fájdalmas 
részeken, mert általa a bőr hevesebben izgattatik, s kevésbé



érezzük a hideg viz hatását. De már gyönge mellű betegeknél 
csak gyönge mozgás ajánlatos, sőt izzadás után sem szabad 
azonnal hideg vizbe lépni, hanem kevés ideig kitartatik. Ilyszerü 
elővigyázat mellett mellbetegek sem félhetnek hidegfürdőtől. 
Hogy mennyi ideig tartózkodhatik a beteg a fürdőben, mindig a 
körülmények összetalálkozásától függ, minő hideg a viz, minő a 
vérmérséklet: minő a kórállapot, teljesen határozottan megállapí­
tani nem lehet, rendes viszonyok között, ha a viz 6— 8 R. mér­
sékleti, erősebb testalkatnak 7— 8, gyöngébbek 2—4 perczig 
élvezhetik, azonban ezen elsoroltak daczára is, inkább mérvadó 
legyen az, hogy ha a testen az első borzongatás jeleit észleljük, 
kiváltképen ügyelnünk kell akkor, ha már a gyógykezelés sikere 
a beállott lázak, vagy a testen megjelent kütegek vagy pörsené- 
sek által mutatkozik, szintúgy szigorúan őrizkedjék tűlságoktól 
az, ki a gyógykezelést magán otthon eszközli, mert szakavatatlan 
orvos igénybevétele inkább árt, mint használ. Ezen gyógykezelés 
alatt csak egy eset van, a hol a túlzás semmi következményeket 
nem von maga után, és az a víznek belsőleg bő élvezete, hozzá 
értve, hogyha a vizes haskötő a testen van. A fürdés befejezte 
után a test a szolga által először kézzel, utánna száraz lepedővel 
erősen ledörzsöltetik, utánna ismét a bőr likacsainak kiszárasz- 
tása végett légfürdőt alkalmazzunk, mit akként eszközlünk, hogy 
a szolgával az általunk hétvégével a fej magasságával egyvonal- 
ban tartott lepedővel a szelet először élűiről, azután hátulról 
mintegy 2—3 perczig magunkra hajtatjuk, melynek megtörténte 
után a test száraz lepedővel ismét ledörzsöltetik, gyorsan felöltö­
zünk és az előirt sétát élvezzük, mig a test természetes melege 
ismét vissza nem tér.

A gyógykezelés czéljával határozottan ellenkező cselek­
mény volna, a testet ágyba fekvés vagy szoba befütés által me­
legíteni.

Ha a gyógykezelés alatt a felizgatás igen nagymérvű, akkor 
az egész fürdőt ideiglenesen félbeszakítjuk, és csak mosódást és 
félfürdőt alkalmazunk.

Úgyszintén az izzadást is a láz csilapultáig felfüggesztjük,



és helyette hideg’ vizes lepedőbei göngyölést pokróczczal takarva 
folytatunk, mely két kisegitő módszer a gyógykezelést ismét ren­
des folyamatába tereli.

Félfürdö .

Képezi egy rendes nagyságú fürdőkád, megtöltve 20 cent. 
hideg vizzel, kezdőknél, különösen pedig azoknál, kiknél a mű­
ködő szervek munkássága lassú és hiányos, s kiknek a kóranyag 
fokozatos felizgatása végett tovább kell a fürdést kitartani, ott a 
viz forró vizzel mintegy 12 R. fokig langyossá tétetik, s benne 
üléskor a beteg az egész kád terjedelmében egy pokróczczal úgy 
takartatik le, hogy csupán a fő van szabadon, ily forma félfürdőt 
a követelményekhez képest, egy-két óráig, de vannak esetek, hol 
három-négy óráig is szükséges kinyújtani, mig a beállott hidegláz 
által a testben megrögzött kóranyag egész terjedelmében feliz- 
gattatik, és legtöbb esetben nagy kelések fokadásával a testből 
kiüzetik.

Ily tünetek alkalmával a fürdés megszűnik mind addig, mig 
a kóranyag a kelés kifakadásával a testből el nem takarodik.

Egyáltalában azoknak, kik a gyógykezelést otthon eszköz­
ük, legajánlatosabb, ha izzasztás után, a kevésbé izgató félfürdőt 
alkalmazzák; ha már a fej és mell hideg vizzel előbb megdör- 
zsöltetett, beleüléskor a szolga által a főt egy veder vizzel a kád­
ból merítve, néhányszor leöntetjük, ez alatt kézzel a test minden 
részét, de különösen a fájdalmas pontokat erősen dörzsöljük, ha 
a fürdés befejeztetett, akként járunk el, mint előbbi pontban 
emlittetett.

Ülöfürdö.

Áll egy kisebbszerü fa- vagy érczkádból, melynek alsó bel­
világa 50, felső 55 centiméter, és mélysége elölről 25, hátulról 
40 centiméter. Ezen kád annyira töltetik vizzel, hogy benneülés- 
kor a viz köldökön alul mintegy 6—7 centiméter álljon, bele­
üléskor a testen levő ing a nyakra visszahajtátik és bcgyüre- 
tik, a láb, mely szintén kivül marad, pokróczczal takartatik be, a
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fürdés tartama alatt a vízben levő részek folytonosan dörzsölen- 
dők, mi által kettős czélt érünk el, a bőr ingerlését és az alhasi 
szelek és dugulások elűzését; itt is a fürdőbeni maradás az or- 
voslandó bajok követelményeitől függ, például a nemzőrészek 
tohetetlenségénél, azok edzésénél, magkiömléseknél, fehérfolyás s 
más hasonnemü bántalmaknál az ülőfürdő csak rövid 10 vagy 
15 perczig tart, de gyakran ismételve, ellenben ott, hol czélunk 
azt levonólag alkalmazni, mint főbeli vértorlódások, agy- és 
mellgyuladások, hideglázaknál, valamint az alhasi bajok jelensé­
geinél, szorulás, erős hasmenés, aranyér, máj- és lépdugulásoknál, 
úgy több hasonló eseteknél már hosszabb ideig tart fél óra, a 
szükséghez képest egész óráig, sőt régi megrögzött agyvértolu­
lásban naponként egész két órán át is folytatjuk.

Rohamos menetű kóreseteknél, idegláz, agy-, mell- és tüdő- 
gyuladásoknál a fürdés tartamát a tünetek minő lefolyása hatá­
rozza meg, a hol is a szerint a fürdőt vizeslepedőbei göngyüléssel 
változtatjuk mindaddig, inig a betegség állapota jobb fordulatot 
vesz. Ülőfürdővel fényes sikert érünk el még továbbá cholerikus 
bajoknál, kezdődő vagy elrekedt aranyérnél, a hagymáz külön­
nemű jelenségeinél. Általában a fürdők alkalmazásánál, szabályul 
tartandó, telegyomorral soha nem fürödni, hanem étel előtt vagy 
után három óra elteltével, úgyszintén addig nem étkezni, mig az 
előirt séta után a test fel nem melegszik. Lefekvés előtt ülőfürdő 
két okból nem ajánlatos, mert eltizi az álmot, és a nemzőrészekre 
ingerlőleg hat, s azért különösen azoknál, kik magkiömléssel 
bajlódnak kerülendő.

l á b fü rd o .

Képezi egy kisebbszerü fa- vagy ércztál (lavór), melybe az 
orvoslandó baj szükségéhez képest 4, egész 8 cent. viz töltetik, 
például fogbántalmaknál 3— 4 cent. viz elégséges, mig ellenben 
lábfej zuzódásoknál, ficzamodásoknál s egyéb hasonnemü lábba­
joknál 7—8 cent. vizet alkalmazunk.

Czélja a lábfürdőnek a felsőbb részekről a fájdalom levona- 
tása, jóltevő hatása különösen a főfájás különböző nemeinél,



szemfájás, szemgyuladás és fogfájásnál nyilvánul, a lábfürdő 
használata egyidejűleg a fent alkalmazott hideg vizes borítékok­
kal van egybekötve, mely akként eszközöltetik, hogy egy vászon­
törülköző mintegy félig hideg vizbe áztattatik, kifacsarva akként 
helyeztetik a fejre, hogy a nedves rész a szárazzal fedve legyen.

A lábfürdő alkalmazásakor egyik láb a másikkal foly­
tonosan dörzsölendő, hogy annál nagyobbmérvü legyen a visz- 
szahatás.

A hideg lábfürdő egyáltalában a legbiztosabb szer lábáthü- 
lések ellen, mert a hideg fürdő által eszközölt visszahatás csalha­
tatlanul forró érzést szül, s ebből kifolyólag legjobb orvosa a 
fázékony lábaknak.

Fejfü rdö .

All szintén egy kisebbszerü fa- vagy ércztálból, melyet 
akként alkalmazunk, hogy a földre egy elég magas madráczot 
vagy szalmazsákot helyezünk, melynek egyik végéhez a vízzel 
telt edényt állítjuk, a beteg ekkor úgy helyezkedik el a szalma­
zsákon, hogy a fej a fájós részekkel az edénybe érjen.

Czélja a fejfürdőnek a főben összetorlódott, idült, csűzos 
fájdalmaknak, szemgyuladásóknak, okát képező kóranyag felizga­
tása. Agyvértorlódás ellen is igen jó sikerrel alkalmazható, de 
csak igen rövid ideig, mit árnyékos helyeni sétával kötünk össze. 
Erős szemgyuladásoknál a fürdés ideje mintegy negyed óráig 
tart, sőt ezen idő tartama alatt a vizet változtatjuk is.

A fejfürdő, ha kitartással használtatik, hatását sohasem té­
veszti, hatása rendesen a fejben vagy fülben előállott fájdalmak 
által jelentkezik, mely fokozatosan mindig erősbödik, mig legtöbb 
esetben a fülben támadó kelés alakjában kifakadva, kitakarodik.

S zem fü rd ö .

Ezt egy kis liquerös pohárka képezi, mely vízzel tele töltve 
a nyitott szemre helyeztetik; czélja a gyenge látszervelc erős- 
bitése, úgy a szembe esett idegen tárgyaknak fájdalomnélküli 
eltávolítása.



L á b s z á r fü rd ö .

Képezi egy faedény, melynek alsó átmérete 30, felső 33, és 
mélysége 76 centiméter, a bent levő vízmennyiséget az határozza 
meg, hogy a lábszár mely részén, minő magasságban van a fáj­
dalom, hogy azt mindig ellepje.

Czélja, a csontokon és Ízületeken lerakodott kóranyagok 
felizgatása.

Alkalmaztatik térd- vagy lábszárdaganatoknál, zúzódások- 
nál, úgy a csontbántalmainál; rendes tartama egy óra, de idült 
bajoknál hosszasabban, másfél óráig is folytattatik; hatása, illetve 
a gyógykezelés sikere szintén kiütésekben nyilvánul.

ZuhanyfU rdö.

A vizzeli gyógykezelés egyik legfőbb tényezője, rendkívüli 
hatását különösen a köszvény minden rendű bajainál, úgy a 
higanyos és iblanyos gyógykezelés utóbántalmainál igazolja fé­
nyesen. Alkalmaztatik egyáltalában minden idült ideg- és vér­
bajban.

Egyidejűleg kitűnő hatása van az izzadás által gyengült bőr 
crősbitésére, valamint az idegek és Ízületek, úgy az egész test 
edzésére.

A zuhany alkalmazásánál sem szabad tulságba mennünk, 
inkább gyakran, de rövid ideig, negyed órán túl soha ne tartson, 
kezdőknek egyelőre 6— 10 perez is elég. A zuhanyolásnál egy­
szersmind szabályul tartandó : először az egész test megzuhanyo- 
lása és csak azután a fájdalmas részeké, mely rendesen az ujjnyi 
vastag csapózuhanynyal s az egész testé pedig a szűrő alakúval 
eszközöltetik.

A vizsűgárnak egyenesen a mellre, a gyomorra és hátge- 
rinczcsontokra vezetése kerülendő, mig ellenben a hasra minden­
kor alkalmazható.

Szintén kerülendő a zuhanyolás azon esetben, ha már a 
gyógykezelés annyira előrehaladott, hogy hatása hidegláz alak­
ban nyilvánul.



Ha a zulianyolás befejeztetett, ugyanazon rendben járunk 
el, mint az egész fürdőnél leírva lett.

A m o só d ás .

A vizzeli gyógykezelés előkészítője, .a mennyiben igen aján­
latos azoknak, kik valamely baj alapos orvoslása végett magokat 
a vizzeli gyógykezelésre elhatározták, ha testüket hideg vizzeli 
fokozatos mosódás által arra előkészítik; czélirányos különösen 
reggel felkeléskor, midőn a test még ki nem hült, úgyszintén 
este lefekvés előtt. Igen egyszerűen eszközöltetik, olyképen, hogy 
egy lepedőt vizbe áztatva, a testre borítjuk és magunkat vele 
erősen ledörzsöltetjük, ezen mosódás különösen gyermekeknél 
izzasztás után, ha netalán a fürdő rögtön alkalmazva nagyon iz- 
gatólag hatna, ajánlatos.

Ezen egyszerű eljárást egészséges embereknek is melegen 
ajánlom, mert ezáltal számtalan bekövetkezhető bajoknak min­
den nehézség nélkül elejét vehetjük, azt még csirájában megsem­
misíthetjük, utánna szintén mindenkor vizivás és séta alkal­
mazandó.

B orítékok .

Czéljuk szerint két osztályba soroztatnak, először csilapitó, 
másodszor izgató vagy melegítő borítékok.

A csilapitó boríték áll egy hosszában háromrétben összehaj­
tott vászontörülközőből, mely félig hideg vizbe áztatva, nem 
egészen facsartatik ki, a fájdalmas részekre akként helyeztetik, 
hogy a száraz részszel a vizes mindig fedve legyen, alkalmazta- 
tik : gyúladások, csonttörések, daganatok és ficzamodásoknál, 
valamint ülőfürdőben azoknál, kik agyvértorlódásban szenved­
nek ; a fájdalmas részeken addig tartatik, mig melegedni kezd, 
akkor újra cseréltetik, mind addig, mig az állapot jobbra nem 
változik.

Az izgató borítékok az előbbitől abban különböznek, hogy 
a v í z  a vászonból egészen kifacsartatik, s a nedves rész a szá­
razzal fedve, úgy helyeztetik a szenvedő részekre, hogy az telje-
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sen légmentesen tapadjon, azaz hogy a küllevegő alájane fér­
kőzzék, mert vagy hatásában gátoltatik, vagy hűlés áll elő. Hogy 
mily erősen feloldó és rósz nedveket elvonó hatással bir ezen 
nedves hőséget kifejtő boríték, mutatja az, hogy ismételt kifacsa­
rásoknál a vizet egészen megfesti, bepiszkolja, változtatása 
rendszerint csak akkor történik meg, ha már száradni kezd, de 
vannak kivételes esetek, nevezetesen akkor, ha a gyógykezelés­
nél a bőr erősebb ingereltetésére van szükségünk, ily esetben 
vagy minden egy, vagy minden két órában ujittatik.

Ez utóbbi borítékot alkalmazzuk még a hasbajainál is, az 
emésztőszervek gyengeségénél, rekedéseknél, a belek elnyálkáso- 
dásánál s számtalan más alhasi bajoknál.

Ezen, a hasra alkalmazandó, vászonboriték mértéke a kö­
vetkező : hossza 2 méter és 47 centiméter, szélessége 29 centim., 
egyik szélére két, egymásmellé helyezett 120 centiméter hosszú­
ságú galand varratik, mely átkötésre szolgál. Ezen kötelék az 
orvoslandó baj szükségéhez képest napjában 3-tól egész 6-ig lesz 
változtatva, a beáztatás itt is, mint a többi borítékoknál, csak 
félig történik.

A v iz ivás .

A hideg vizivás a vizzeli gyógykezelés belsőleg alkalmazott 
gyógyszere, a midőn a gyomrot erősiti, egyidejűleg az emésztő­
szervek visszereinek segítségével az egész testben eloszlik, hí­
gítja a vért, a betegségek okát képező kóranyagokat, továbbá a 
mellben, úgy a belekben megtapadt nyálkásságot feloldja, s azt a 
bőr likacsain kipárolgás folytán úgy más úton át kitakarítja.

A v í z  az, a mely a gyomorban megromlott és lerakodott 
tápszereket, mielőtt még a vér által felvétetnék, biztosabban 
eltávolítja, mint bármely más gyógyszer, ebből kifolyólag gyomor­
fájdalmaknál, emésztetlcnségnél nincs hatásosabb módszer, mint 
a naponkénti 5, 6, 7 liternyi bőséges vizivás, hatása hányás és 
hasmenésben nyilvánul, mely jelenségtől a gyógykezelendőnek 
visszariadni soha nem szabad, hanem az ivást tovább is kitartás­
sal kell folytatnia, mig az állapot jobbra nem változik.



Miután kezdetben rendesen kellemetlenül esik, kisebb mér­
tékben gyakoroltassék, de fokozatosan naponként az előirt mcny- 
nyiségig kell felvinni. Azon hideg érzés, mely a vizivassal a 
gyógykezelés kezdete alatt nyilvánul, fokozatosan elmarad, csak 
kitartó sétákkal legyen összekötve; különben a hideg érzését 
mindig a testben létező kóranyag eszközli, s az a mint kevesbe- 
dik, s ez által a hőmérsék pedig a testben tért foglal el, fokoza­
tosan egészen megszűnik.

Hogy mikor kell inni, nincs szabályhoz kötve, kezdeni 
mindenesetre legajánlatosabb reggel, mosdás után, és folytatni a 
séták alatt, izzadás és fürdés után, ebéd alatt mindig ihatunk 
annyit, a mennyivel szomjunkat olthatjuk, de ne túlságosan, úgy 
asztal után gyakran, de keveset, ha az emésztés bevégződött, 
ismét teljes mértékkel bátran folytathatjuk, de lefekvés előtt 
csak keveset, mert ezáltal az álom háborittatnék.

Szabályul tartandó, hogy az ivásra használt viz mindig fris 
töltésű legyen és bedugott edényben álljon.

Allövetek.

Szintén hideg vizzel eszközöltetnek, jóltevő és minden utó- 
következményektől ment hatásuk, miután óldólag és erősitőleg 
hatnak, cholerikus bajoknál, hasmenésben, a belek rekedtségénél 
és dugulásoknál nyilvánul.

Kezdőknél az első belövellés rövid ideig marad a testben, 
de székelés után a következők mindig tartósabbak, mert a belek 
által felszivatnak.

Czélszerübb eszközlése végett a gyógykezelendő féloldalt 
fektettetik, s a lábak kissé feltámasztatnak.

Belövellés alkalmaztatik még a fül és nemzőrészek bajainál 
is, de egy egészen kisebbszerü készülékkel, melyet óvatosan kell 
kezelnünk.

Kiöblintés.

Ezen egyszerű cselekmény, a száj, foghus és torokgyuladá- 
sainál, úgy a nyálfolyásnál, a legkielégitőbb eredményt biztosítja,



azonkívül náthás bántalmaknál és az orrbai felszívással, miután 
az orr hártyáit erősíti. Eltávolítja a száj kellemetlen szagát, ép­
ségben tartja a fogakat, különösen, ha azok minden asztal után 
kitisztittatnak.

A gyógykezelés lefolyása.
Mint már elébb megjegyeztem volt, a gyógykezelés rendsze­

resen a reggeli felkelésnél alkalmazott hideg vizeslepedőveli le- 
dörzsöléssel veszi kezdetét, mely legrövidebb időig egy hétig 
folytattatik. Czélja a bőr likacsait erősebb működésbe hozni, és 
ezáltal a viz hatásának befogadására előkészíteni.

Nevezett idő elteltével az orvoslandé baj szükségéhez képest 
reggel négy érakor és délután három órakor, kevés izzasztást és 
kevés ideig tartó ülőfürdőt vagy zuhanyt alkalmazunk, mely 
egyelőre szintén kisebb mértékbeni vizivással köttetik össze, de 
a séták kitartók legyenek.

A  gyógykezelés kezdetben igen jóltevőleg és üditőleg hat, a 
fris levegő élvezete, sok mozgás és az életrend megtartása, a viz- 
ivás erősbitőleg hat a testre, de négy-öt hét elteltével, midőn 
már a megtámadott és felizgatott kóranyag, a mindinkább tért­
foglaló jó nedvektől kifelé tolatik, a test kütegekkel, pörsenések- 
kel lepetik el, rekedés, nátha, hasmenés jelentkeznek, egy szóval 
kellemetlen állapotok állanak be, mindezek daczára a beteg soha 
vissza ne riadjon, kitartással, okszerüleg tovább folytassa, legyen 
következetes, mert a mi rosszat a viz előidézett, azt határozottan 
el is fogja mulasztani.

Az elébb emlitett kiütések és pörsenések, különösen edzett 
testű egyéneknél már korábban, a gyógykezelés kezdetén is mu­
tatkoznak; idült köszvénynél, bújasenyveséknél, kik húzamos 
időn át higanyos, iblanyos szerekkel kezeltettek, nagymérvű kc- 
levények, gyuladásos ujj- és körömdaganatok, úgy fog- és iny- 
fájdalinak jelentkeznek, melyek aztán az izzadással vagy eloszla- 
nak vagy kifakadnak. Ezek képezik e gyógykezelés alatt az 
úgynevezett erisist, és igy bizonyul be a gyógyszeres gyógykezelés



felületes volta, mert a régebben kezelt kóralakok, melyek az al­
kalmazott gyógyszerek által a testben elfojtattak, ismét előtérbe 
lépnek, de csak rövid ideig, hogy végképpen távozzanak. Visz- 
szatérve a gyógyszeres gyógykezelés fölületes voltára nézve 
tekintsünk szét a társadalomban, kikkel találkozunk utón útfélen 
mint görvély- és aszkórosokkal, torzszülöttek és emberi arczot 
viselő vázakkal, mi szüli mindezeket? a mindenféle alakban 
alkalmazott higany, iblany, dárdany, mireny és számtalan faja 
különnemü mérgeknek.

Vonatkozással a fent említett kiütések és kel evényekre, azok 
bármily neműek és alakúak legyenek is, mindenkor hideg vizes 
borítékkal gyógykezeltetnek, melyek mindannyiszor ujitatnak, a 
hányszor száradni kezd, vagy ha a fájdalmak enyhítése követeli.

A kelés soha sem fakasztandó ki, hanem annak értével, ha­
bár néha hosszan tartó is, a természetre bizatik azt kifakasztani.

Továbbá a kiütésekkel egyidejűleg vagy kissé utánna 
a lázak egyik vagy másik neme jelenik meg, bármilyen komoly 
legyen is az ellene a már előbb leirt hideg vizes lepedőbei gön- 
gyölések alkalmaztassanak, hatásuk biztos és csalhatatlan, meg­
jegyzendő, hogy azok tartama alatt, egész fél és zuhany fürdők 
mellőztetnek, csupán kevés ülőfürdő, mosódás és lábviz hasz­
nálandó.

Az eddig elsorolt utasítások szerint és a szabályok pontos 
megtartása mellett, bárki, otthon is alávetheti magát a gyógyke­
zelésnek, és minden esetben, költséges gyógyszerek alkalmazása 
nélkül, üdülését és felépülését fogja elérni.

De azért nem mulaszthatom el figyelmökbe ajánlani oly be­
tegeknek, kik régi megrögzött bajokban szenvednek, mint péld. 
görvélykór (scorofula), májbaj, csúzos és köszvényes bántalmak, 
úgy bujakórnál valamely vizgyógyintézet igénybe vételét, hol a 
gyógykezelés folyama alatt beállott kritikus esetek alkalmával, 
mindenesetre szakértő vizgyógyász jelenléte ajánlatos. Ha egyszer 
a betegség a főválponton túlesett, a gyógykezelés otthon is foly­
tatható ; mert itt meg kell jegyeznem, hogy csalódik az, a ki azt 
hiszi, hogy régi idült bajától egy pár hét lefolyása alatt megsza­



badulhat, a vizzeli gyógykezelés határozott kitartást igényel, mert 
a természet működését siettetni, erőltetni nem lehet.

Mielőtt áttérnék a különnemű kóralakok gyógykezelésének 
részletes leírásához, ismételten türelemre és kitartásra hívom fel 
a szenvedő emberiséget, a gyógykezelést minden csekélyebb vagy 
nagyobb változásoknál félbe ne szakaszsza, mert éppen a beállott 
jelenségek bizonyítékai a vizgyógymód hatásának és sikerének, 
és javulásnak.

Bátraké a győzelem, siker koronázza a kitartást.

A gyomor és has betegségei.

G yom orgyöngeség , e m é s z te t le n s é g .

Származik ételek és italok mértéklctlen élvezetétől, rendet­
len időbeni étkezéstől, meleg ital, forró és erősen fűszerezett éte­
lektől, ebéd utáni kemény dohányzástól, de legfőképpen sörivás 
és gyógyszerekkeli éléstől.

Ennek gyógykezelésénél mindenekelőtt a fent elsorolt okok 
kerülendők, mértékletes étkezés mindig pontos időben s inkább 
hideg ételek, kcrültessék el mindennemű szeszes ital, úgy kávé s 
thea; reggelit és estelit képezze tej, ebédnél kevés hús, inkább 
zöldség vagy gyümölcs-ncmüek, kerültessék el ezenkívül a testnek 
és szellemnek harag általi felizgatása. A hason és gyomron 
háromszor napjában változtatva boríték alkalmaztassák, korán 
reggel kevés izzadás, utánna félfürdő, s este ülőfürdő, a gyomor 
és has erős dörzsölésével, a félfürdő, ha a kényelem meg van, 
zuhanyolással köthető össze; a viz belsőleg mind asztalnál, mind 
azonkívül kis mértékben élveztessék, reggel fölkelésnél bátrabban 
lehet inni. Alkalmaztassák továbbá gyakori lassú árnyékos he­
lyem mozgás.



N y á lk á s s á g .
Származik hűtéstől, egészségtelen nedves szobától, gyomor 

túlterheléstől és szeszes italoktól.
Gyógykezeltetik korán reggeli kitartó sétákkal összekötött 

erős vizivással, a hason és gyomron napjában háromszor váltott 
borítékkal, ugy párszori ülőfürdővel.

G yom orégés  é s  s a v a n y ú s á g .
Származik túlságosan élvezett kövér és nehezen emészthető 

eledelektől, mozgás hiánytól és sörivástól; előjön néha a gyógy­
kezelés alatt is, t. i. midőn a felizgatott kóranyag az emésztő 
szervekre vonul, ily esetben legczélszerübb az étkezés előtti nagy­
mérvű vizivás, mely rendesen hasmenést idéz elő, s elűzi ezen 
kellemetlen állapotot.

Idültebb eseteknél azonban a rendszeres vizivás izzasztással 
és fürdőbeni erős dörzsöléssel köttetik össze.

H a s m e n é s .

Ha kezdetleges, megszüntethető nem nagy mennyiségű viz­
ivással, s a hason négyszer napjában váltott borítékkal és köny- 
nyen emészthető eledelek élvezetével. Ellenben ha huzamosan 
tartó és a belek közelgyengülése áll elő, akkor a fentemlitetteken 
kiviil még este, reggel hideg allövetet alkalmazunk, valamint a 
legszigorúbb életrendet.

Előjön néha a gyógykezelés alatt is, t. i. midőn a természet 
ez utat választja a kóranyag eltávolítására, ez esetben nem aka­
dályozzuk, hacsak nem huzamos és gyengítő, ily eseteknél napjá­
ban háromszor, négyszer ülőfürdő vétetik, a has boritéka négy­
szer, ötször lesz változtatva, s mentői bőségesebben iszunk vize t 
szigorú életrendet tartunk és kevés mozgást eszközlünk.

V é rh a s .

Származik hülésből s éretlen gyümölcsök evésétől, melyek­
nek leggyakoribb következése erős hascsikarás, erőlködéssel és 
fájdalommal, s gyakran előjövő rövid nyálkás hasmenés.



Gyógykezelése, miután szintén az emésztőszervek és belek 
gyengeségéből származik, egy alakú a hasmenéssel, szintén az 
előbbi pont szerint eszközöltetik, ülőfürdők, hasborogatások és 
allövetekkel.

Cholera .

Gyógykezelése egyrészt a gyógykezelendő testalkatától? 
másrészt a kór fokától tétetik függővé, mert például gyöngébb 
idegzetüeknél langyitott viz és csekélyebb izzadás alkalmaztatik, 
mig ellenben edzettebb testüeknél s ott, hol a kór nagy fokra 
hágott, a viz természetes hidegségében, s a legerősebb izzasztás 
lesz alkalmazva, vagy pedig ha a gyógykezelendőn már a téboly 
tünetei észlelhetők, úgy mindjárt a gyógykezelés beálltával hideg 
allövetek adatnak. Oly cholerikus eseteknél, hol zaklatott hasme­
nés vagy hányás jő elő, ott a beteg mintegy 10— 12 R. f. meleg- 
ségü ülőfürdőbe ültettetik, s a fej hideg borítékkal köttetik be, 
felmelegedésekor mindig változtatva, a has és gyomor vizes kéz­
zel folytonosan dörgöltessék, ez alatt egy más egyén által hideg 
vizbe ritkán áztatott kézzel a lábak, karok és a hát addig dörgöl- 
tetnek, mig a test természetes melege visszatér, egyidejűleg a 
dörgölés alatt a beteggel a hideg viz mentői nagyobb mértékben 
folytonosan itattatik mindaddig, mig a bőr lázas égése, úgy has­
menés, csikarás, vagy hányás meg nem szűnik, vagy ha hányás 
nem volna, mig ezt elő nem idézi és újra meg nem szünteti.

Ha már most ezen eljárás által a cholera-láz kisebbedett, 
vagy telyesen elmaradt (mi a már előbb említett hasmenés és 
hányás megszűnte által észlelhető), akkor a beteg ágyba helyez­
tetik, a hasra hideg boríték köttetik, s ismételten az egész test 
addig lesz dörgölve, mig jóltevő természetes melegét visszanyeri 
ezekután a már jelzett módon pokróczba göngyöltetik és az izza­
dás erősebb eszközlése végett még azonfelül takarókkal jól le lesz 
takarva.

Ha izzadás jelentkezik, akkor a beteg szerencsésen átesett a 
kóron, ellenben ha a tünetek újra mutatkoznának, a gyógykeze­
lés az előbb leirott módon ismételtetik.



Izzadáskor az ablakok mindenesetre kinyitandók, de úgy 
hogy léghuzam ne legyen, nyitva tartatik mindaddig, mig az 
izzadás be nem fejeztetett, az izzadmány lemosása végett mintegy 
két perczig tartó félfürdő vétetik, utánna ismét vizivás, melegitő 
liasboriték változtatás és lassú séta.

Az ilynemű beteg kevés könnyű hideg eledellel éljen, tej 
mellőztessék, helyette vajas kenyér és bőséges vizivás.

S z o ru lá s .

Származik, kevés vizivás, mozgás hiánya, hajlott ülés, máj- 
keményedés, erős szeszes italok élvezete és a végbélcső gyenge­
ségétől.

Gyógykezelése áll nedves boriték hordozásából a hason, sok 
vizivás és mozgásból s naponkénti három allövet alkalmazásából. 
Ha a baj makacs, naponként négy ülő- és lábfürdő vétetik, vala­
mint a has gyakran megzuhanyoltatik. Az étrend álljon egyszerű 
hideg ételekből és gyümölcsökből, különösen almából.

A ran y é r .

Oka a végbélbeni vértolulás, melynek folytatólagos követ­
kezései vagy vér vagy nyálkásság kifolyása, vagy csak csupán a 
vérerek kicsucsorodása. Első esetben folyó, másodikban nyálkás 
és harmadikban vak aranyérnek neveztetik.

Mivel ez állapotok bármelyike mindig a test beteges hajla­
mára utal, következetes tehát, hogy a beteg a legszigorúbb élet­
rendnek vesse alá magát, óvakodjék fűszeres, nehéz eledelektől, 
szeszes italoktól, különösen sörtől, mint a nyálkásság egyik nagy­
mérvű okozójától, folytonos vízzel élés által igyekezzék vértöme­
gét higitani.

Oly aranyér, mely még nem fejlődött ki egészen, egyszerűen 
elűzhető mindennapi rövid negyed óráig tartó gyönge izzadással, 
ülőfürdővel, mosódással, hideg viz ivással és életrendtartással. 
Ellenben idültebb folyóvá lett aranyereknél, már erősebb minden­
napi izzadás igényeltetik, mert ezáltal nagy mennyiségű tisztáta­



lan anyag* távolittatik él, ug*y gyakori ülő- és egészfürdő vagy 
alsó zuhany vezetnek czéllioz, nagy mennyiségű vizivás és has- 
boritékkal összekötve.

Hypochondria .

Oka az idegrendszer romlottsága s annak rendkívüli érzé­
kenysége, viszonyban a has belrészeinek gyöngeségével, melyből 
kifolyólag a beteg mindig elégületlenségre hajló merevséggel 
csüng állapotán; gyógyszere a hasnak gyakori zuhanyolása, ülő­
fürdők, és miután az ezen bajban sinlődők néha keveset, néha 
igen sokat esznek, ennek szabályozása végett az asztalnáli gya­
kori v í z  ivás.

U tá la t  é s  h á n y á s .

A vizzeli gyógykezelésnél, mint tünetek, gyakran állanak 
elő, egybekötve szédüléssel, elűzése végett mindaddig itatik a viz, 
mig a hányás meg nem szűnt; egyék a beteg mentői kevesebbet 
és könnyen emészthető eledeleket. Ellenben ha a baj régibb ere­
detű s a gyomor romlottságától származik, ily esetben huzamos 
erős izzadással, ülőfürdőkkel, vizivással, has és gyomorboritékok- 
kal gyógyítható meg.

G yom orgörcs .

Roszul gyógyított bőrbajok következménye, vagy kelés a 
gyomorban.

Első izben gyógykezelhető mindennapi izzadással, napon­
kénti gyakori ülőfürdővel, hideg boríték hordozással s különösen 
a görcsös rohamok alatti nagymérvű vizivással; éljen a beteg 
könnyű hideg eledelekkel, kerülje a meleg italokat, úgy a test­
nek és szellemnek harag általi fellázitását.

Második esetben azonban, midőn a gyomorkelés idült és 
fekélyes szokott lenni, csakis az igen szigorú borgyógymóddal 
remélhetünk felépülést.



H a s g y u la d á s .

Gyógykezelésénél következőleg járunk el: a beteg minde­
nekelőtt mintegy 12 R. f. melegségü ülőfürdőt vészén, s tart addig 
mig a gyuladás csilapodik vagy szűnni kezd, utánna vizes lepe­
dőbe göngyöltetik, egyidejűleg hátára külön vizes boríték helyez­
tetik, a lepedő minden félórában változtatva lesz, és ha a gyula­
dás ismétlődnék, úgy ülőfürdő is. Ha a gyuladás alább hagyott, 
úgy a vizes lepedőbeni fekvés hosszabbra nyujtatik, azaz egy 
napon át mintegy 10— 12-szer változtattassék. Kigöngyöléskor a 
beteg félfürdőben hideg vizzel lemosatik, s újra beburkoltatik. Ez 
alatt gyakran, de kevés vizet itatunk.

V é rh á n y á s ,  v é rk ö p é s .

Főkelléke testi nyugodalom, a mellen és hason boríték hor­
dozandó, napjában háromszor változtatva, úgyszintén ülőfürdő és 
sok v í z  ivás; gyakori esetben előjön az aranyérnél, de ha ászkor 
szüleménye, vagy éppen nem vagy igen ritka esetben orvosolható. 
Gyógykezelésénél a legszigorúbb ét- és italrend tartandó.

O rrv é r  fo lyás.

Elűzhető az arcz, nyak és nyakszirt mosódásával, hideg 
lábfürdővel és hideg hasborogatással.

M éhvér  fo lyás .

Gyógykezeltetik a hason alkalmazott esilapitó borítékokkal, 
ha a baj idült és ez czélhoz nem vezetne, akkor párszor napjában 
hideg vizes befecskendést alkalmazunk erős vizivással.

V érv íze l lé s .

Legtöbb esetben komoly kimenetelű, ha a vese sértéseiből 
származik, de azért ennek daczára is hideg borítékokkal már 
érettek cl eredmények, úgy a hason alkalmazott melegítő borí­
tékkal, gyönge izzasztással és ülőfürdővel elűzhetek.



V iz e l le t re k ed é s .

A hason és lágyékon alkalmazott nedves borítékkal, úgy 
langyos ülőfürdőkkel elűzhető.

R ende tlen  havi t i s z tu lá s  vag y  e l a k a d á s .

Gyógykezeltetik gyönge izzasztással, hideg mosódással, hideg 
egész-, ülő- és lábfürdővel, gyákran változtatott hasboritékkal, 
erős mozgás és sok vizivással. Az előírtak szigorú betartása mel­
lett biztos siker éretik el.

T e r h e s s é g .

Az ezen állapotban levőknek nem ajánlható eléggé, különö­
sen a szülés előtt négy-öt héttel a hideg víznek alkalmazása, 
fél hideg mosódások és fürdőkkel, egybekötve szabadbani gyakori 
mozgással, egyszerű ételek élvezetével és vizivással; úgyszintén 
ha a szülés nehezen történnék, a hason rövid ideig tartott hideg 
vizes borítékkal.

F e h é r fo ly á s .

Gyokori esetekben az elkényeztetett test és sok ülés szüle­
ménye, hosszabb időn át kitartással folytatott ülőfürdők és mosó­
dások által alaposan megszüntethető.

F érf ig y ö n g eség  é s  a z  id e g re n d s z e r  ro m lo t tság a .

Csakis a vizzeli gyógykezelés által érhetünk el biztos ered­
ményt, mindennemű hirdetett kivonatok, liqueürök stb. merő 
humbug, melyekkel ugyan pillanatról, pillanatra az érzéki ingert 
merev tompultságából felrázhatjuk, de utokövétkezésében annál 
károsabban, annál gyilkolóbban hatnak, és végül az idegrendszer 
teljes végkimerülését vonják maguk után, s szüli a blazirt, a beteg 
kedélyű embert.

Egyedüli gyógyszere a rendszeres vizgyógymód. Tartózkod­
jék a beteg mindennemű szeszes, izgató italoktól, egyék az előirt 
életrend szerint, annyit a mennyit étvágya megbir, gyomorterhe-



lés nélkül. Egyelőre mintegy tizennégy napon át reggelenként, 
felkelésnél dörzsöltessék le a test hideg vizbe áztatott lepedővel, 
s utánna ismét szárazzal; nevezett idő elteltével, a rósz nedűk 
eltávolítása végett alkalmaztassák lassú izzasztás, utánna félfürdő, 
és az idegek ellentállásra kényszerítése edzése végett mindenkor 
csapó zuhany, délután és este egy órával lefekvés előtt ülőfürdő, 
továbbá mint egyik főtényező, a naponkénti fürdés utánni tornázás.

M agkiöm lés  (P o l lu t io ) .
/

Általános okai mérték feletti közösülés, önfertőzés, erős 
izgató szerekkeli élés, úgy gyönge testalkatunknál a szellemnek 
tanulmányok által rendkívüli tulesigázása. Ennek gyógykezelésé­
nél a figyelem necsak egyes részekre irányuljon, hanem az egész 
testre kiterjedjen, mindenekelőtt figyelemmel kisérendő, hogy a 
nemzőszervek izgatása nem a vér csípősségétől származik-e, 
mert ez esetben lassú izzasztás is szükségeltetik, általában pedig 
a hátgerincz ovatos zuhanyozásával, napjában háromszor, külö­
nösen lefekvés előtt három órával alkalmazott ülőfürdőkkel, és az 
ülőfürdőkben a nemzőrészek folytonos dörzsölésével, úgy lefek­
véskor a fő hátulján almalmazott és többször újított borítékokkal 
szüntethető meg. Az étrend legyen lehető egyszerű, tartózkodjék 
a beteg mindennemű erősen fűszerezett, zsíros, nehéz eledelektől, 
úgyszintén szeszes italoktól, este keveset vagy éppen semmit ne 
egyék, szintúgy lefekvés előtt nagyon kevés vizet igyák, vala­
mint a nőnem társaságát a betegség tartama alatt határozottan 
kerülje.

Ideggyöngeség . Id eg esség .

Bármily nemű legyen is ez, legegyszerűbb és legbiztosabb 
gyógyszere a viz, néha, ha például, sűrű vér vagy rósz emésztés 
szüleménye, gyönge izzasztás is szükséges, általában pedig gya­
kori fürdés és zuhanyolás, mosódás a szabadban, s inkább hideg 
mint meleg ételleli mérsékelt élés ezen kellemetlen állapotot 
végképpen elűzi.



Az á lm o s s á g .

Ha folyton tartó, gyógyszerekkel! éléstől, az emésztőszervek 
romlottságától, úgy gyomor túlterheléstől származik.

Ha a mértékletes étel- és italrend daczára is előjön, alkal­
maztassák a hason párszor napjában friss boríték s vétessék két­
szer allövet, igyék különösen reggel éhgyomorra sok friss vizet. 
Ebéd után mozogjon csöndesen a szabadban, árnyas helyen, este 
lefekvés előtt vegyen fő fürdőt, s fürdő után fejét jól dörzsölje és 
száraszsza meg.

Á lm a n tla n sá g .

Egyszerű ellenszere az alvás előtti hideg mosódás, szabad- 
bani mozgás s ételbeni mértékletesség.

D erm en e t .  D e rm e sz tő  g ö rcs .

Könnyebbszerü görcsöket egyes részeken azonnal meg lehet 
szüntetni, a végrészeknek hideg vizzeli dörzsölésével; ellenben 
komolyabb jellegű bajoknál kitartóbb gyógykezelés szükségeltetik.

A beteg azonnal rendes hidegségü félfürdőbe ültettetik, hol 
mintegy két órán át kitartással lesz dörzsölve, ugyanennyi ideig 
ágyba fektettetik. Nevezett idő lefolyása után ismét az előbbeni 
eljárás folytattatik mindaddig, mig a beteg lélekzetvétele köny- 
nyebbedik, miután hosszasabb, ágybani nyugalom következik, 
melynek elteltével a beteg ismét félfürdőbe állittatik, s mintegy 
tiz— tizenkét perczig oldal csapó zuhanynyal, annak nem létében 
kézi fecskendővel (vizi puskával) a testet folytonosan üttetjük, 
ügyelve arra, hogy nemesebb részeket meg ne sértsünk; ezen 
eljárás után a beteget erősen ledörzsölve, kitartóbb nyugalom 
végett ágyba helyezzük, mely eljárás után legtöbb esetben a 
javulás szokott beállani.

Ha a dermenet azonban még tovább is makacsul tartaná 
magát, az eddig leirt gyógykezelés ismételtetik, mindaddig, mig 
az elmaradhatlan javulás be nem áll.



V ér to lu lá s .

Az ezen bajban szenvedőknél mindenekelőtt főkellék, a 
mindennemű szeszes, hevítő és ingerlő italoktól, úgy ételektőli 
óvakodás; egyenek keveset, asztalnál igyanak sok vizet, vala­
mint asztal előtt és után lassú sétákat tegyenek. Hacsak lehet 
legalább hosszabb időre szüntessék az ész foglalkoztatását, vala­
mint a test felizgatását is.

Vegyen a beteg mindennap kétszer rövid ideig tartó izzasz- 
tást, mely után mintegy öt perczig félfürdő következik, melynek 
tartama alatt a beteg egy vederrel, a fürdőkádból merített vízzel 
a szolga által fejét folytonosan öntesse, alkalmaztassék továbbá 
mindennap legalább egy óráig tartó ülőfürdő, mely idő alatt a 
főre hivesitő boríték tétetik. Kisebb mérvű vértolulások egysze­
rűen hideg lábfürdővel is gyógyíthatók, mely idő alatt a főre 
szintén hideg vizes boríték tétetik.

K öszvény  é s  rh e u m a .

A szerint a mint a köszvény különböző pontokon honol, 
nyeri elnevezését, ilyenek: a láb-, kéz-, iz- és főköszvények.

A köszvény tulajdonképeni okát képező kóranyag elnevezé­
sénél a vélemények különbözők, némelyek szerint hugysavanyos 
mész, mások szerint ismét vilószerü képződmény, de általában 
véve ezen lerakodmányok mésztermészetüek, melyek a viszerck 
által a test minden részébe szélyelhordatnak, s az idegekkel 
érintkezésbe jőve rendkívüli fájdalmat okoznak, idővel ezen ned­
vek az izekben, Ízületekben, izmokban concentralódnak s meg­
keményedve képezik okát egy folytonosan kinzó betegségnek, a 
köszvénynek.

Általában származik a testi és szellemi erő tulesigázásából, 
harag, gond, bánatból, hülésből, higanyos, iblanyos és több orvosi 
szerek alkalmazásából, káros eledelektől, mértékletlen étel és 
ital élvezettől, és legtöbb esetben a nagymérvű sör és erős bor- 
ivástól; ez utóbbi két októl származó eset a társadalom minden 
rétegében napi renden van.



Ezen kóralakoknál egyáltalában minden orvosi szer nem­
csak liogy felületesen, de miután az emésztőszervekre rendkivül 
gyöngitőleg hat, a kóranyag nagymérvű szaporodását eszközli; 
egyedüli biztos gyógyszere az erős izzasztás, és hideg viz. 
Izzasztás ugyan eszközölhető meleg és gőzfürdők, úgy belszerek 
által is, de miután ezek a vizgyógymód szabályaival ellenkeznek, 
valamint a testre igen gyöngitőleg hatnak, a különben is bánta- 
lomtól sújtott test, miután az életerő folytonos küzdésben van a 
kórral, nem képes kiállani. Izzasztás csak a már előirt módon 
eszközölhető, csakis ilynemű izzasztást képes bármily gyönge 
testalkatú beteg hosszú időn át, minden bekövetkezhető testi 
gyöngeség félelme nélkül kitartani.

Hogy minő czélja van az izzasztásnak, az már előbb bőveb­
ben el lett sorolva. Mindenesetre, minél korábbi eredetű ezen 
baj, úgyszintén ha orvosi szerekkel annakelőtte kevésbé kezelte­
tett, úgy a vizzeli gyógykezelés által korai siker éretik el. 
Ellenben idültebb, megrögzött bántalmaknál, kitartó, gyökeres 
gyógykezelés igényeltetik.

Szabályul tartandó a köszvény gyógykezelésénél, kezdetben 
azt egész kiterjedésében alkalmazni, általa elébb az egész testre 
hatni, csak azután az egyes fájdalmas részeket külön gyógyke­
zelni. Mindenekelőtt a bőr rendkívüli ingerlékenységét, mely a 
fájdalmat előállítja, kell izzadás, fürdés és szabadbani gyakori 
mozgás által enyhíteni; s mintegy 10— 14 nap elteltével a túl­
ságos meleg gyapjú öltönyök könnyebbekkel cseréltetnek fel, s 
legfeljebb az ing fölött egy trikót alsó hagyatik meg.

Ugyan nevezett idő elteltével, hacsak a beteg nem nagyon 
gyönge, a zuhanyolás veszi kezdetét, kezdetben csak nehány 
perczig, de az egész testre kiterjesztve, a napok számával 
fokozatosan mindig tovább nyújtva, különösen a fájós részeket, 
hogy a beékelt kóranyag felizgattassék. Izzadás alatt úgy éjjel, 
hacsak lehet nappal is a fájdalmas részeken melegítő boríték 
alkalmaztassék. Ily módon folytatott négy-öt heti gyógykezelés 
után, a természet viszonyához mérten sokaknál beáll a krizis, 
láz, kiütések és kelések alakjában.



Itt figyelemmel kell lennünk a következőkre:
Ha a beteg nem érzi magát elég erősnek fokozottabb krízis 

kiállására, akkor testét ne titesse erősen zuhanynyal, szintúgy 
fürödjék kevés ideig, valamint ha fejében vértolulást vagy kösz- 
vényt érez, hosszabb ideig ne izzadjon egyszerre, hanem éljen 
ülő- és lábfürdővel, ha mégis rendkívüli felizgatás állana be, 
ezen esetben néha vizes lepedőbei burkolás, és fürdés helyett csak 
mosódás alkalmaztassák.

De azért a gyógykezelést csak mindig folytassa, csak azon 
esetben szüntetendő meg kis időre, ha a felizgatás komolyabb 
jellegűvé válnék, habár mint emlitém, a legkritikusabb esetben 
is változtatott hideg vizes lepedőkkel, az éjszakát és a nappal 
nagyobb részét benne töltve, úgy ülőfürdőkkel a gyógykezelés 
ismét rendes folyamatába terelhető vissza.

A nedűk vékonyitása, úgy a kigőzölgés fokoztatása ezéljából 
a gyakori vizivás el nem mulasztandó, egybekötve bármilyszerü 
mozgással.

Ha a köszvény a felső részekben, mint a főben, kereszt- 
csontokon vagy csípőben honol, akkor az gyakran alkalmazott 
lábfürdőkkel vonatik le , mialatt a fájdalmas pontokra folytono­
san hideg boríték tétetik a kóranyag olvasztása végett. A láb­
fürdő tarthat külön-külön mintegy három negyed óráig, különösen 
pedig, ha a lábakban van a köszvény, a lábfürdők gyorsan gyó­
gyítanak.

Csak mint említve volt, a zuhanysugárral a fájdalmas pon­
tok szorgalmasan üttessenek, szintúgy fürdés alkalmával, vala­
mint szárazon is a takaró alatti izzadáskor a melegítő borítékok 
soha nem mellőzendők.

Ha a köszvény a főben létezik, soha nem szabad a viz 
sugarát a főre bocsátani, hanem a test többi részére, mivel 
rendkívül sok kóranyag izgattatván fel egyszerre, az egész szer­
vezetre kártékonyán hat. Éjjelre, vagy ha a körülmények enge­
dik, nappal is a főn szárazzal légmentesen lekötött borítékot kell 
hordani, kevés ideig izzadni, ülő- és lábfürdőt alkalmazni.



Vannak esetek, a hol a főbeli kösz vényen, arczfájdalmon a 
fejnek hideg vizzcli többszöri jól leöntése, vagy mintegy tizenöt 
pcrczig tartó lecsorgatása által segíthetünk. Ha a fájdalom erő­
sebb, akkor egy-két óráig tartó ülőfürdő vétetik, egybekötve mér­
ték feletti vizivással, lábfürdővel és borítékkal lekötött fővel hű­
vös helyem sétával.

Ezen eljárás a fájdalmat legtöbb esetben két-három óra 
alatt megszünteti. De ha mégis minden küzdelem mellett is a 
fajdalom nem szűnnék, ez esetben egy 35. 36° R. meleg lábfürdő 
a fájdalmat megszűnteti és nyugalmat eszközöl. Ezen eljárás 
ugyan a vizgyógymód szabályaival ellenkezik, de a czél szente­
síti az eszközöket, és nincs szabály kivétel nélkül; de különben is 
a további gyógykezelés ismét hideggel folytattatik.

Ha a fájdalom szűnni kezdett, a beteg magát nyugalomnak 
adja át 5 nem kell izzadni, hanem csendesen ágyban maradva, 
felváltva ülő- és lábfürdőt vészén, minden fürdés után hűvös 
helyen fedetlen fővel, csak egy borítékkal lekötve séta teendő.

Ez az egyetlen mód, mely a legkintélyesebb arcz- vagy fej- 
köszvényt megszünteti. Mindenesetre, miután a beteg hideg lázas 
felizgatás hatása alatt áll, határozott akarattal fogjon a gyógyke­
zeléshez a különben is biztos siker reményében.

Ajánlatos azonkívül a fejbeli köszvényben szenvedőknek 
azon esetben is főfürdőt használni, ha a fájdalom nincs is jelen, 
de mégis időközökben háborgattatik általa, alatta értve, ha már 
a vizzeli gyógykezelés bekezdőleg az egész testre alkalmaztatott, 
mert ez a főben lappangó kóranyag felizgatását eszközli, melyet 
legtöbb esetben a fülben képződő kelés alakjában takarít ki, ha 
ezen krízis beáll, a fájdalmak daczára a főfürdő kitartással tovább 
folytatandó, a fülbe vizes ruhadarab vagy vászon tépés, úgy a 
főre boríték tétetik. A kelés kifokadtával a fájdalom azonnal 
szűnik, és az állapot azonnal jobbra változik. Előfordul ugyan 
azon eset is, hogy kelés nem képződik, ez esetben ki kell 
izzasztani.

Ismételt szabályul állítom fel, hogy minden ezen bajban 
sinlődők a gyógykezelés folyama alatt magukat mindennemű



tosti s lelki izgalmaktól óvják, úgy bárminemű szeszes italok, sör, 
bor, kávé, tliea élvezetét mellőzzék.

Megjegyzem még egyszer, hogy ezen bántalmak gyógykeze­
lése kitartást és időt igényel, de a természet törvényén alapulva, 
határozottan biztos sikerre vezetnek, kisérje a szenvedőt azon 
általánosan elfogadott elv állításának tudata, hogy a köszvény 
gyógyithatlan, ez erőt kölcsönöz a kitartáshoz, gyorsitja a gyógy­
kezelés lefolyását.

Hasonlókig makacs természetű kór a csúz (rheuma), melynek 
jelenségei annyira egyöntetűek a köszvénynyel, hogy a kettő 
egymással igen gyakran föl lesz cserélve, mi ugyan a vizzeli 
gyógykezelésnél tekintetbe nem jő, mert gyógyítása ugyanazon a 
szabványokon alapul, mint a köszvénye.

S z e m g y u la d á s .

Kevés kivétellel legtöbb esetben rheumatikus szokott lenni, 
s egyáltalában igen makacs természetű, gyógyítása, ha csűzos, 
naponkénti háromszor alkalmazott hosszas, mintegy 50 perezig 
tartó fő- és szemfürdővel, és kivételes esetekben a főre bocsátott 
zuhanynyal eszközöltetik, hanem ennek eljárásánál ügyelendő, 
hogy a vizsugár a fő felett a kezekkel felfogassék és csak a meg­
törött visszaütődő csöppek bocsáttatnak a főre és szemre.

Hójagos szemgyuladásoknál szinte kitűnő sikert érünk el 
szemfürdőkkel, a beteg szem a fürdőben nyitva tartatik, mintegy 
percznyi időközökben a szemről mindig levétetik s utánna me­
rően a világosságra nézendő fel, ezen eljárás mintegy 15—20 
percznyi idő tartamig naponként háromszor ismétlendő, utánna a 
már leirtt módon fej- és szemzuhanyolás alkalmaztassék.

Oly szerű idült hájogos szembajoknál, hol már a vakság lé­
tezik, naponkénti kétszeri rendkívüli izzasztást és hosszasan 
tartó fej fürdőt alkalmazunk.



S z e m f á já s ,  s z e m g y ö n g e sé g .

Egyszerűen orvosolható a szemre alkalmazott nedves lenda­
rabokkal különösen éjjelen át, azonkívül a fej hátsó részének 
zuhanyolásával.

F ü lfá já s .

Ellenszere a fülben alkalmazott nedves vászonrongy, vagy 
tépés, egybekötve a fen alkalmazott borítékkal. Idültebb fülba­
joknál azonban még naponkénti kétszeri izzadás és fürdés is 
alkalmazandó.

F o g fá já s .

Szájba vett langyos viz és kívülről szárazzal födött hideg 
vizes borítékkal, úgy hideg vizbe mártott ujjaknak kemény dör- 
gölésével az arcznak, a vakszemnek és fültőnek űzhető el.

Ezen eljárás mintegy 1— 2 percznyi időközökben negyed 
vagy félórán át alkalmazandó. Ha a fogfájás még mindig maka­
csul tartaná magát, úgy a bokacsonton alul érő hideg lábfürdővel 
és utánnai mozgással végképpen megszüntethető.

T o ro k fá já s .

Pokróczbani izzasztással, a midőn egyidejűleg a torok hideg 
vizes borítékkal köttetik be, utánna gargarizálással, a szájban 
hosszasabban tartva a vizet, szüntethető meg.

T o ro k g y ú la d á s ,  to rokgy ík .

Hideg vizeslepedőkbeni kemény izzasztással, gyakori hideg 
vizes borítékkal a nyakon, hosszas gargarizálással és lábfürdővel 
gyógykezelendő, a viz lehető hideg legyen, s a borítékok gyakran 
változtatandók.

M ellfá jás ,  tüd ö p e ty h ü d fség .

Vizivással, a mellen alkalmazott és napjában háromszor 
változtatott borítékkal, kevés izzadással enyésztethető el, ugyan­
ezen eljárással a legidültebb köhögést is megszüntethetjük.



M elltüdögyú ladás .

Minthogy a vérnek a tíidőbcni összetorlódásából származik, 
melyből kifolyólag a vérkeringés nevezett helyen, úgy az egész 
testben, gátolva van, törekvésünk tehát oda irányul, hogy a vér­
tömege hüttessék és az akadályozott vérkerengés ismét rendes 
útjába tereitessék vissza.

E czélból mindenekelőtt a vértömeg hűtése és oszlatása vé­
gett a mellre időről-időre ujitott borítékok tétetnek. Szintén a 
vértömegnek nemesebb részekről kevésbé nemes részekre levo­
nása, úgy a visszahatás erősebb eszközlése czéljából nem egészen 
hideg, de minden félórában váltott ülőfürdők vétetnek.

A test többi része födötten tartatik, a végrészek a fürdés 
alatt mindig vizbe áztatott kézzel folytonosan dörzsöltctnek, ez 
addig tart, inig a kezek és lábak felmelegednek, mely egyszersmind 
a főveszély múltát is jelenti, a mennyiben a tüdőben megtorló­
dott vér ismét megindittatott, és ezáltal a vérkerengés újólag 
szokott menetét vette fel. Ezen eljárás után a bőr általános feliz­
gatása és a vérkerengés rendszeres fentartása végett, a beteg 
vizeslepedőbe burkolva, ágyba helyeztetik, a tüdő erősbitése 
czéljából egyidejűleg, a mellre külön vizesboriték tétetik. A ned- 
veslepedők a beteg állapotához mérten változtatandok, valamint 
ülőfürdők is szükségesetén ismét ujittatnak, kiburkolás után a 
beteg mindenkor langyos vízzel mosatik le, szintúgy a gyógyke­
zelés alatt többször igyék, kismértékben, nem egészen hideg vizet.

O lda lny ila l lá s  é s  s z ú r á s .

Ha nem nagymérvű, lábfürdő és az oldalon alkalmazott bo­
rítékokkal megszüntethető, komolyabb esetekben a már előbbi 
pontban leirt eljárás alkalmaztatik.

A gyve lögyú ladás .

Származzék akár külső sértés által, akár belülről eredő ok­
ból, gyógykezelésénél ugyanazon szabály szerint járunk el, mint 
a mellgyűladásnál, azon eltéréssel, hogy a borítékok a főre he­



lyeztetnek, és a nedves lepedők igen rövid, mintegy 5-—6 
percznyi időközökben lesznek változtatva s ha netalán az állapot 
nehezül, az ülőfürdők is hideg vizes borítékokkal gyakran vál- 
toztatandők.

O rb án cz .

Vagy közvetlen külső behatás, vagy belliiről a bőrre kifelé 
tóduló kóranyag szüleménye. Ez okból nem szabad azt a víznek 
egy pontrai alkalmazásával gyógykezelni, mert ezáltal a kór­
anyagnak nemesebb részekrei visszaesését eszközöljük s mi által 
komolyabb következményeket von maga után.

A gyógykezelést mindenkor az egész testre kell kiterjesz­
teni, s ez vizeslepedőbeni izzasztással történik, a midőn egyidejű­
leg az orbánczos részek légmentesen jól letakart borítékkal köt­
tetnek le, izzadás után a test langyos vízzel mosatik le.

S k á r lá t ,  v e re sh im lö ,  hólyagoshim lö .

Egy-egy betegségnél nem alkalmazható a vizgyógymód fé­
nyesebb sikerrel, mint ezen kóralakok bármelyikénél, egyszerűen 
vizeslepedőbei göngyölés által, hol a beteg egész éjjelen át s a 
nappal legnagyobb részét is benne töltse, s minden lepcdőváltoz- 
tatás után a testet mintegy 10 R. langyos vízzel megmosva 
űzhető el. Ha a láz nagyobbodnék, akkor a vizeslepedők rövidebb 
időközökben változtattatnak.

Ezen eljárás minden legcsekélyebb félelem nélkül, sőt 
mondhatni, az egyedüli biztos segély tudatával alkalmazható 
mind felnőtteknél, mind gyermekeknél.

Járványok alkalmával pedig ellene, mint legbiztosabb véd- 
eszközt, mind a beteg környezetének, mind másoknak a napon­
kénti többszöri vizzel leöntést ajánlom.

Rüh é s  söm ö rö g .

Mint bőrbajok, a legbiztosabban vizeslepedőkbeni izzasztás­
sal gyógykezeltetnek, az első kóralak gyógykezelése gyorsabban 
eredményre vezet, de a második már hosszabb kitartást igényel,



különösen oly eseteknél, hol már a sömörög annak előtte orvos- 
szerekkel gyógykezeltetett, mert itt a kóranyag belső, nemesebb 
szervekre nyomatott vissza, melynek felizgatására, a már említett 
eljáráson kivül, erős zuhanyolás és fürdés is szükségeltetik.

Ha a sömörög, a mi a vizzeli gyógykezelés alatt, az állapo­
tok javultával rendesen megtörténik, ismét ki üt, mindenkor csak 
borítékokkal köttetik le.

G örvé lykór .  Silly. M ir igydagana tok .

Legszigorúbban alkalmazott természetszerű gyógykezeléssel 
gyógyíthatók ki, tartós izzadás, erős zuhanyolás és hidegfürdők 
vezetnek czélhoz.

Gyermekeknél, különösen ott, hol görbülések vannak, na­
ponkénti vizeslepedőkbeni izzasztás és fürdés alkalmával a miri­
gyes daganatokon erős dörzsölés azonkívül orrbai viz felszívás 
eszközöltessék.

S z a m á r h u r u t .

Mely legtöbb esetben tartós szokott lenni, mind gyermekek­
nél, mind felnőtteknél legbiztosabban vizeslepedő bei göngyöléssel 
űzhető el, gyermekeknél azonkívül sok lágyult víznek ivása és 
könnyen emészthető eledelekkeli élés ajánlatos.

F o r ró lá z ,  h a g y m á z o s  ideg láz .

Legyen bármily alakú, minden orvosiszer mellőzésével, 
természetszerűleg legbiztosabban gyógyítható. Gyógykezelése 
ülőfürdőkkel és vizeslepedőbei göngyölésekkel történik, mely 
annál gyakrabban változtattatik, mentői nagyobbmérvii a láz.

V áltó láz .

A láz mérvéhez képest, egy óráig tartó ülő- vagy félfürdő 
vétetik, mely idő alatt a test hideg vízzel folytonosan dörzsölte- 
tik, a vizet oly nagymértékben kell inni, mig hányás vagy has­
menés nem áll elő, azonkívül az altesten boríték hordozandó..



V izk ó rság .

Ha még kezdetleges, a megdagadt tagoknak boritékokkali 
erős bekötése, úgy vizes lepedőbei göngyölések által ellensúlyoz­
ható, de ha már nagymérvű, nem gyógyítható.

B u ja se n y v  é s  h ig a n y k ó rsá g .

Minden legcsekélyebb orvosi szerek alkalmazása nélkül leg­
alaposabban gyógyítható a vizzeli gyógykezelés által. Jelenjék 
meg bárminő alakban, gyógykezelése legtöbb esetben egyöntetű, 
nagymérvű izzadás, zuhanyolás és fürdés. A bujafekélynél az 
izzadás, zuhanvolás és fürdésen kivül, a fekélyre száraz vászon­
tépést és boritéklekötéseket, szintúgy a dobnál a kóranyag erő­
sebb felizgatása végett hosszantartó fél- vagy ülőfürdők és mele­
gítő borítékok alkalmazandók. Ezen kórok gyógykezelésénél ren­
desen az altesten kelések támadnak, melyen át az izzadás, 
zuhanyolás és fürdés által felizgatott kóranyag takarodik ki, ha 
ezen kelések elmúltak és a még tovább folytatott gyógykezelés 
alatt meg nem jelennek, a beteg magát teljesen gyógyultnak 
tekintheti.

Az ondófolyásnál (Tripper) akár kezdetleges, akár idült, 
csőbei hideg belövelléseket, úgy a természet erejéhez képest egy 
vagy másfél órai ülőfürdőket alkalmazunk, minden másnemű 
gyógykezelés igen ritka eset kivételével, hugycsőszüküléseket 
(strictura) von maga után.

K elések  é s  d a g a n a to k n á l .

Mellőzve mindennemű kenőcsöt és tapaszt, izzasztó boríté­
kok alkalmazandók, különösen régi és makacs természetű kelé­
seknél az izzasztás is elkerülhetlenül szükséges, ha a borítékok 
alkalmazása által a fájdalom nagyobbodnék, miután hatásánál 
fogva a romlott nedveket összevonja, ily esetben a fájdalmas rész 
langyos vízben fürösztendő meg és a borítékok néha száraz len­
darabbal cseréltetnek fel.



R ák -  é s  c so n tse n y v .

Legbiztosabban gyógyítható a vizzeli gyógykezelés által, 
naponként 5— 6 óráig tartó izzasztás, utánna egészfürdővel,;és 
a legszigorúbb életrend megtartásával, legyen bármily idült és 
komoly jellegű, ezen egyszerű eljárás czélját soha nem téveszti.

TérdgU m ö, iz tap ló .

Mintegy két órán át tartó lábszár- és lábfürdő vétessék, ha 
a baj régibb eredetű, akkor izzasztás is szükséges, ellenesetben 
csak naponként kétszer, a fájdalmas pontok megzuhanyoltatnak, 
a fürdés tartama alatt a láb gyakran kivétetik, s mindaddig dör­
zsölendő, inig ismét felmelegszik.

Ha már a gyuladás megszűnt, akkor a lábfürdő helyett na­
ponként kétszer mintegy 20— 30 perczig tartó zuhanyolás 
alkalmaztassák.

M eg rán d u l t  láb  vagy  k éz .

Naponként kétszer félórán át tartó láb- vagy kézfürdővel, 
melyben a fájdalmas rész folytonosan dörzsöltetik, gyógyít­
ható meg.

F a g y o s  láb é s  lá b iz z a d á s .

Mindkét esetben lábfürdők alkalmazandók s éjjelre a láb 
boritékkal köttetik be.

M egfagyott tag o k .

Ilóvali dörzsölése ismeretes dolog, azonkívül izzasztó bori­
tékkal gyógykezelendők.

\



B E F E J E Z É S .
Miután a víznek különnemü bántalmaknáli okszerű alkal­

mazását, dióhéjba foglalva, tárgyalni igyekeztem, annak hasznos, 
mondhatni, csodatevő hatására ismételten hivom fel a szenvedő 
emberiség figyelmét, vesse magát alá bizalommal, bátorsággal a 
gyógykezelésnek, folytassa azt kitartással, ott a hol a szigorú 
életrend szükséges, legyen álhatatos, várakozását mindenkor fé­
nyesen lógja igazolni, kisérje azon elv, hogy életerőt semminemű 
orvosi szer a világon nem nyújthat, hogy azt egyedül az Istenség 
adományában a természetben, a vízben találjuk fel, és ez oly 
E g y sze r, mely magát soha sem boszulja meg ; gyógytörvény a 
világon nem létezik, mert az anyatermészet erről nem gondosko­
dott, hanem igen, szigorú szabályul állította fel, a természettör­
vények iránti engedelmességet és az ez ellen akarva, vagy ön­
kéntelenül vetők a következetesség szabálya értelmében ugyanott 
nyerik sérelmeik orvoslását is.
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